

南水北调工程累计调水 765 亿立方米

据新华社北京 11 月 30 日电(记者魏弘毅)截至目前,南水北调东、中线一期工程累计向北方调水 765 亿立方米,实施生态补水 118 亿立方米,直接受益人口超 1.85 亿人,为沿线 45 座大中城市经济社会发展提供了重要水资源保障。

这是记者 30 日从第二届国家水网及南水北调高质量发展论坛上得到的消息。

今年是南水北调东、中线一期工程通水 10 周年。针对以南水北调工程

为主骨架大动脉的国家水网建设,水利部总规划师吴文庆表示,要坚持系统观念,统筹解决好水资源、水生态、水环境、水灾害问题,同时加强科技创新,深入研究智能大坝建造等关键技术,为水利工程顺利实施提供坚实技术支撑。

关于南水北调工程的后续建设,中国南水北调集团有限公司董事长汪安南表示,目前中线后续引江补汉工程进展顺利,已有 4 台硬岩掘进机(TBM)下线,首台 TBM“江汉先锋号”已开始步进;东线后续工程、西线

工程前期工作正在抓紧推进。

聚焦水利基础设施建设,记者了解到,今年以来,黄河古贤水利枢纽、湖南梅山水库等 38 项水利工程陆续开工建设。1 月至 10 月,全国水利建设完成投资 10888.5 亿元,同比增长 11.7%。

汪安南表示,将继续统筹做好维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全,促进东、中线一期工程提质增效,推动后续工程和国家水网规划建设等各项工作。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持守正创新

新华社北京 11 月 30 日电 12 月 1 日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记 2013 年 1 月至 2024 年 8 月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,敢于说前人没有说过的话,敢于干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践。马克思

主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

文章指出,守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上,首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国现代化的

中国特色、本质要求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。同时,要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极识应变求变,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领悟和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新,既要有道不变、志不改的强大定力,坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇,又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一,该改的坚定不移改,不该改

的不改。改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉,谱写当代华章。

市委重点工作推进会议召开

锚定目标补短板 突出重点抓落实

确保完成全年经济社会发展目标任务

张建慧主持并讲话 詹鹏作工作部署

本报讯(记者王艳)11月30日,市委书记张建慧主持召开市委重点工作推进会,听取部分县(市、区)和市直单位工作汇报,盘点年度目标完成情况,剖析存在问题,找准短板弱项,部署下步工作,进一步动员全市上下锚定目标、抓住重点、采取有效措施,全力打好收官战、奋力实现“全年红”,确保以更好成绩完成全年经济社会发展目标任务。市长詹鹏作工作部署。

会议强调,要坚定发展信心,奋力实现年度发展目标。全市各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,把思想和行动统一到党中央、省委关于经济形势的分析判断和决策部署上来,牢牢把握高质量发展这个首要任务,切实扛牢经济大市勇挑大梁的政治责任,坚定发展信心,保持战略定力,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,以“十二个紧盯”促发展,以“五个清单”抓项目,以“七个专项行动”强基础,全力以赴以更好成绩完成全年经济社会发展目标任务,朝着建设国家区域中心城市目标奋勇前进。

要坚定攻坚克难的锐气,及时破解矛盾问题。要认真对照中央、省、市确定的目标任务,敢于正视工作中存在的困难和问题,找准症结、冲锋在前,躬身入局、挺膺担当,做到大事难事面前不回避、不退缩,努力在解决矛盾和问题中增长本领才干,在推动经济高质量发展中带好头作表率。

要坚定锻长板、补短板,充分发挥制度机制作用。要突出重点,加强经济分析调度,坚持周调度、周推进,把进度往前赶,措施往实抓,持续巩固优势指标,优化提升中等指标,抓紧补齐短板指标,努力争取最好结果。要抓住关键,强化制度落实,党政主要领导要在谋划工作、解决难题、推动落实上率先垂范,坚持一级带着一级干、一级给一级看,以实绩考察评价干部,持续弘扬“实”的作风、提升“干”的能力、争取“好”的成效。要优化措施,强化解决问题的针对性和实效性,坚持求真务实、扎实、踏实,聚焦扩投资、促消费、优环境、强动能等重点任务,全力帮助企业纾困解难,以有力举措强信心、稳预期、助发展,为圆满完成年度目标任务奠定坚实基础。

会议强调,要高质量谋划明年重点工作,锚定发展目标,强化系统观念,做实前期准备,抢抓政策机遇,科学谋划明年的重大工作、重点项目、重要载体,为明年开好局、起好步奠定坚实基础。要全力防范化解风险隐患,加强公共安全防控,扎实抓好安全生产,确保全市社会大局和谐稳定,努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

会议通报各县(市、区)经济运行情况、“五个清单”项目推进情况。

路培果、王少青、马剑平、王宏武、皇甫立新、吴兵、杜道泉、刘建中、田林、秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、孔阳、任哲出席会议。①6



近年来,商水县谭庄镇采取“企业+农户”“企业+合作社+农户”的模式助力制林企业快速发展,既增加了村集体收入,又实现了村民就近就业增收。

目前,全镇制林企业每年可带动 3000 余个农户就业,人均年收入可增加 2 万元至 3 万元,村集体收入每年可增加 8 万元至 10 万元。

上图:谭庄镇林业产业园内,工人在生产线上紧张工作。

右图:鸟瞰谭庄镇林业产业园。

记者 刘俊涛 摄



乡村振兴影像记

伏羲实验室正式投入运行

周口市创新体系建设迈出关键一步

主流媒体 看周口

本报讯(河南日报记者方化祯 河南日报全媒体记者卢涛)11月27日,伏羲实验室正式投入运行,标志着周口市创新体系建设迈出关键一步。作为周口科技创新版图中一颗亮眼的“新星”,伏羲实验室“新”在何处?又有哪些看点?

伏羲实验室是周口市依托周口师范学院和复旦大学药学院党委书记、教授王建新科研团队组建的公共

实验平台,是周口生物医药产业发展的“最强大脑”,也是周口全力竞逐生物医药产业新蓝海的关键引擎。

唯有先一步占领市场高地,才能掌握市场的主动权。据了解,伏羲实验室首期定位是生物医药产业,聚焦生物制药领域关键技术,突出新型中药制剂、新型药物分子、发酵工程与药食同源产品 4 个研发方向。

作为科技创新与产业升级的重要领域,生物医药产业是加速形成新质生产力的关键引擎。随着双方科研人员的强强联合,实现了高校优质科研资源与地方产业发展需求的有效

对接,也为周口生物医药产业的发展提供了有力的科技支撑。

创新之道,唯在得人。伏羲实验室现有固定科研人员 85 人,其中教授 15 人,拥有药物研发与中试、药物分析与药理研究、药物生物反应器研究、医用纳米材料创新 4 个科研团队。

科技大咖为何牵手周口?王建新说,周口的生物医药产业具有良好的基础,自己也深深感受到了周口大力发展生物医药产业的信心和决心,以及企业家对企业发展创新的迫切心情。

如何让企业家与科学家深度链接?伏羲实验室采取企业家出题、科学家答题的模式,建立“基础研

究一技术攻关一技术应用一成果产业化”的产业创新链条,培育具有核心竞争力和发展前景的创新企业,打造一个上中下游紧密结合、全链条塑造的实验室。

科技成果转化是连接研究和生产的重要桥梁。伏羲实验室拥有成果转化基地、研究基地、现代中药制剂中试基地、医药中间体中试基地、化学药物中试基地等,将对科技成果“跑”向市场、落地生“金”起到重要作用。

“我们希望通过伏羲实验室拓宽企业的科研视野,解决企业科研中的‘卡脖子’问题,进一步提高企业的核心竞争力。”乐普药业股份有限公司相关负责人说。

如今,随着伏羲实验室的建成和复旦大学科学家团队的入驻,一个立足地方、面向全国生物医药综合性创新高地正在茁壮成长。(原载于 2024 年 12 月 1 日《河南日报》)

推进“七个专项行动” 率先建成农业强市

扶沟:打通农村快递物流的“最后一公里”

□ 记者 金月全

11月29日一大早,扶沟县吕潭乡齐村村民齐海涛来到村里的便民服务站——金叶便利店,先向负责人齐云飞报了自己的手机号码,然后确认包裹信息、拍照、签字,不到 1 分钟就拿到了他前几天在网上购买的物品。“以前要跑到 3 公里外的乡里取快递,大件不好搬,小件不值当,网购很不方便。”齐海涛说,“现在村里有了服务站,真是方便多了。”

近年来,扶沟县不断完善农村物流配送体系,整合物流资源,以扶沟县乡村振兴物流园为中心,建立了县、乡(镇)、村三级物流配送网络,促进工业品下乡和农产品进城,畅通了城乡物流渠道,提升了乡村消费活力。目前,全县 13 个乡镇快递物流站和 411 个村级便民服务站已全面提升改造,覆盖率 100%。

“乡村物流网点的完善,解决了工业品下乡‘最后一公里’和农产品进城‘最初一公里’的堵点问题,促进了农村消费升级和农民增收。”扶沟县商务局党组书记、局长王新生说。

在县园建设方面,该县建成了占地 417 亩、总投资 2.6 亿元的扶沟县乡村振兴物流园,已入驻快递、物流、电商、货运、商贸等企业 278 家,日发货量、揽收量 2.6 万余件。今年 1 月至 10 月,该县园区货物吞吐量 298 万吨,交易额 4.1 亿元。目前,该园区已形成集物流分拨、快递分拣、电商运营、冷链仓储、货物运输、商贸经营等多种功能于一体的综合园区。

在乡站建设方面,该县利用乡级邮政网点和电子商务进农村项目,已在全县乡镇设立服务站,具备快递分拣、收寄及农资、农产品、电商产品代购代购等功能,实现了“一点多能、一网多用”。

在村站建设方面,该县村级快递物流服务站覆盖率达 100%,促进了工业品下乡、农产品进城,打通了农村快递物流的“最后一公里”。

目前,随着“县园乡村站”三级快递物流体系不断完善,扶沟县域内电商村线上交易额持续提升。例如,城郊乡庞庄村仅康园食品就实现线上销售额 1.3 亿元,带动周边群众 350 余人就业。据初步统计,全县 52 个电商村线上销售额达 4.6 亿元,线上交易额达 100 万元以上的电商村有 14 个。今年 1 月至 10 月,全县电子商务交易额同比增长 69.8%,跨境电商进出口额同比增长 296.2%,均居全市第一位。

如今,该县已形成以县城为中心、乡镇为重点、村为基础,分工合理、布局完善的一体化乡村商贸服务体系,正在积极打造一峰购物广场、人民公园、体育馆、水街等“夜经济”生活圈。今年 1 月至 10 月,全县社会消费品零售额同比增长 6%,居全市第一位。

扶沟县相关负责人表示,下一步,该县将继续深化现代物流体系建设,进一步完善城乡物流网络和服务体系,积极引进和培育物流龙头企业,全力推动物流业与制造业、农业等深度融合,为促进地方经济社会高质量发展贡献力量。②3

学习贯彻党的二十届三中全会精神

改革创新担使命 奋楫笃行谱新篇

——访市城乡一体化示范区党工委书记陈心宇

□ 记者 姬惠洋

党的二十届三中全会,是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会发出了进一步全面深化改革的总动员,凝聚了强大力量,发出了改革强音,对高质量发展

提出了新的更高要求。

“全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》擘画了一系列标志性、引领性、突破性重大改革蓝图,是新时代全面深化改革的实践续篇、新征程推进中国式现代化的时代新篇,是新时代新征程上推动全面深化改

革向广度和深度进军的总动员、总部署,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。”11月27日,谈起学习感悟,市城乡一体化示范区党工委书记陈心宇说:“学习好贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期示范区的重大政治任务。我们要全面吃透精神实质、领

会核心要义、把握实践要求,进一步把智慧和力量凝聚到党中央确定的宏伟目标上来,不断开创新局面、谱写新篇章。”(下转第二版)

系列访谈